
TEHNICI DE CONSTRUCTIE TRADITIONALE , , 
ÎN SATUL USA DIN TARA FĂGĂRASULUI , ' 

Constructi i din lemn • 

Ioan-George Andron 

Materialul de construcţie tradiţional - atât pentru casă cât şi pentru anexele d in 
gospodărie - a fost, d in cele mai vechi timpuri păstrate în memoria colectivă şi până 
în perioada interbelică ,  lemnul de brad . Acesta se găsea din abundenţă în păduri le 
din partea de sud a hotarulu i  satu lu i ,  păduri aflate până la naţional izarea din 1 948 
în proprietatea composesoratelor. 

Lemnul era tăiat d in pădure de către fiecare gospodar care voia să-şi 
construiască o casă, un şop, un grajd sau o şură cu felderă. Perioada optimă de 
tăiere a copacilor era toamna între luni le septembrie - noiembrie, pentru ca lemnul 
să nu  facă mai târziu cari i .  Copacii doborâţi cu securea erau corhăniţi (curăţaţi 
de crengi), cojiţi (se îndepărta coaja de pe trunchi) şi scurtaţi (tăiaţi la lungimea 
necesară la construcţie), pentru a fi transportaţi mai uşor. Din copac, lemnul curăţat 
de crengi, de coajă şi tăiat în lungime între 5 şi 1 0  m. devenea buştean. Deoarece, 
în cele mai multe cazuri, copacii se tăiau în locuri inaccesibile pentru căruţă şi 
chiar pentru animale, buştenii erau traşi şi rostogol iţi la vale cu unelte specifice 
(secure, ţapină, pari), până într-un loc unde aveau acces animalele de tracţiune 
(vaci, bivoliţe, cai), care îi trăgeau apoi cu un proţap şi un lanţ până la locul unde 
era lăsată căruţa. 

În continuare, lemnul era prelucrat în curtea săteanului  care îşi făcea o 
construcţie. Dacă omul era priceput să lucreze lemnul ,  o făcea singur sau ajutat 
de famil ie, de rudenii sau de prieteni .  Uni i  oameni îşi făceau casă şi singuri ,  fără 
du lgheri de meserie, dar cei mai mulţi angajau un meşter du lgher să le facă casa, 
meşter care efectua personal operaţi ile importante (măsurători, scobiri, îmbinări , 
montări) el fi ind ajutat doar la manipu larea pieselor de mari dimensiuni .  Cei 
mai mulţi săteni îşi ciopleau manual , cu barda, bârnele, grinzile şi stâlpi i  pentru 
construcţie, doar scândurile le tăiau la joagăr, iar uşile şi ferestrele erau comandate 
la meşteri tâmplari din sat. Construcţi i le d in lemn se făceau pe tot parcursul anulu i ,  
în toate anotimpuri le. Se folosea şi lemn verde, numai pentru binale acesta trebuia 
să fie uscat. 

Casa trad iţională avea pivniţă, tindă şi casă. 
Construcţia casei începea cu săpatul gropii pentru pivniţă şi a şanţu lu i  pentru 

fundaţie apoi se zideau pereţii pivniţei şi fundaţia casei din piatră de râu legată 
cu lut. Pivniţa, amplasată sub casă şi sub celar, avea o adâncime de 1 ,8-2 m, "să 
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poată sta omul în picioare". Accesul în pivniţă se făcea din curte, pe trepte din 
lespezi de piatră de râu. Fundaţia casei avea cam 60 de cm în pământ şi 60 - 80 
cm deasupra solu lu i .  Pe pereţii pivniţei se aşezau grinzi le transversale iar pe ele 
se băteau cu cuie scânduri le ce constituiau tavanul pivniţei şi totodată duşumeaua 
casei (camerei). 

Pe fundaţie se aşeza talpa din bârne fasonata în 4 feţe cu secţiune pătrată 
sau dreptunghiulară având latura de cel puţin 1 6  cm (între 1 6x 1 6  cm şi 1 6x20 cm); 
dacă talpa avea secţiune dreptunghiu lară, se aşeza in dungă (pe înalt). Tălpile 
se îmbinau la colţuri prin cheutoare. Tălpile puteau fi confecţionate dintr-o singură 
bârnă, dar se puteau şi înnădi in plat, zona de înnădi re fi ind întărită cu piroane, 
odinioară din lemn de esenţă tare (frasin, stejar, salcâm)  apoi făcute de fierar. 
Piroanele se băteau în găuri făcute cu sfredelu l .  

După aşezarea taipei, urmează urzeala, adică montarea stâlpilor pentru 
deschiderile uşi lor şi ferestrelor. Stâlpii se ciopleau in cep la capete, iar în talpă 
se făcea scobitura corespunzătoare în care trebuia să se potrivească cepul .  După 
urzeală, se montează bârnele pereţi lor, care se îmbină în cheutoare la colţurile 
casei şi la intersecţia pereţilor interiori cu cei exteriori. Stâlpi i  erau scobiţi pe laturile 
laterale (cu excepţia locurile de uşă şi de fereastră) iar capetele dinspre stâlp (de 
uşă sau fereastră) al bârnelor se cioplea în cep. Bârnele se introduc în scobiturile 
stâlpi lor de sus în jos, una peste alta. Bârnele dintre doi stâlp i ,  ambii scobiţi pe laturile 
laterale, erau cioplite în cep la ambele capete. Deasupra u ltimului rând de bârne 
ce formează pereţii se aşeza cununa, bârnele superioare prevăzute cu scobituri în 
care intrau cepii d in capătul superior al stâlpilor. Bârnele ce alcătuiau cununa era 
bine să fie d intr-o singură bucată pe toată lungimea unui  perete, dar se şi puteau 
înnădi in plat, iar la colţuri se practica acelaşi tip de îmbinare, în cheutori. 

Pe cunună se aşează la o distanţă de 90 cm între ele grinzile transversale în 
tehnica in plat adică practicându-se o scobitură adâncă de 2 cm atât în cunună 
cât şi în grindă. Grinzile depăşesc la exterior nivelul pereţilor formaţi din bârne cu 
20 - 30 cm pe cele două laturi din spatele casei şi cu 50 - 60 cm pe cele două 
laturi principale ale casei (latura scurtă de la stradă şi latura lungă dinspre curte), 
formând o streaşină care protejează pereţii de intemperi i .  

Peste grinzi se aşezau căpriorii care trebuiau fasonaţi cel puţin pe o latură, 
cea pe care se bat laţi i .  Ei se îmbinau în perechi la un u nghi de 40° în tehnica in 
plat, îmbinare întărită prin cuie din lemn,  ori prin cuie sau scoabe făcute de fierar. 
Capetele inferioare ale căpriorilor se sprij ină pe grinzile transversale şi se îmbină 
cu acestea prin una din tehnicile: in plat, În scobitură sau in creastă. Oricare din 
aceste tehn ici era apl icată, îmbinarea era întărită cu cuie din fier. Tehnica În plat 
consta în practicarea unei scobituri de plan rectangular în capătul grinzi i ,  scobitură 
în care i ntra capătul căprioru lu i .  Tehnica În scobitură consta în practicarea u nei 
scobituri în grindă şi a unui cep în capătul căprioru lui . Tehnica in creastă consta în 
practicarea unei tăieturi de tip "crestătură" pe latura inferioară a căpriorulu i ,  la circa 
20 cm de capăt. Căpriorii se aşează cu crestătura pe capătul grinzi i ,  iar în acest fel 
se formează o streaşină mai lată, depăşind lungimea grinzi lor. 
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Pe căpriori se bat taţii pe care se aşează învelitoarea. Dimensiuni le laţi lor şi 
distanţa dintre ei diferă după tipul învelitori i .  Pentru ţiglă se bat laţi cu secţiunea de 
2,5 x 5 cm la o distanţă de 33 cm, iar pentru învelitoare din j ipi de paie de secară 
laţii se băteau la 40 cm distanţă. În Lisa nu au fost învelitori din şindri lă, s-a trecut 
de la paiele de secară la ţigla solzi, apoi la ţigla profi lată . 

Acoperişul  tipic pentru casele şi celelalte construcţii era în două ape, cu 
două funduri (frontoane) la pod. Frontonul putea fi trapezoidal sau triunghiular. 
Caracteristic a fost frontonul trapezoidal la faţada dinspre stradă ,  iar pe latura 
scurtă din spate s-au practicat ambele tipuri, cu o preferinţă pentru cel triunghiular. 
Fundul de ambele tipuri era placat cu scânduri aşezate vertical şi era prevăzut cu 
două deschideri mici pentru i luminat şi aerisit podu l .  

În pod , peste grinzile transversale se punea podeaua din scânduri, care puteau 
fi lungi cât încăperea sau puteau fi şi mai scurte, înnădindu-se de la grindă la grindă. 
Scânduri le tavanulu i  aveau o grosime de 2,5 cm şi o lăţime cuprinsă între 1 5  şi 30 
cm, fi ind geluite cu rindeaua. Rosturi le  dintre scânduri erau uneori acoperite cu 
şipci mai înguste, să nu cadă murdărie d in  pod în casă. În pod, unii apl icau un strat 
de l ipitură de lut peste scânduri , alţii nu  l ipeau podu l .  Mai demult în pod se ţinea 
coşul cu bucate iar pe jos se păstrau,  într-un strat de 20 - 30 cm grosime, ştiuleţii de 
porumb. Puţine din casele bătrâneşti din sat au avut privar, adică prispă pe latura 
lungă spre curte. După ce casa era acoperită, bârnele ce formau pereţii erau l ipiţi , 
atât la interior cât şi la exterior, cu un strat de lut nu prea gros, astfel încât în spatele 
lutu lu i  se putea deduce structura din bârne fasonate a pereţi lor. Peste stratu l de lut, 
pereţii erau spoţi cu var, în care se di lua, în concentraţie variabilă, vopsea albastră, 
culorile tradiţionale a caselor vechi fi ind o varietate de nuanţe de bleu . 

În interiorul casei, tinda avea pe jos pământ bătut acoperit cu l ipitură de lut. 
Abia prin 1 930 a început să se podească tinda, la casele vechi doar casa (camera) 
era podită. 

Caracteristic satulu i  Lisa este ordonarea tuturor construcţiilor componente ale 
gospodăriei tradiţionale pe o singură latură a lotu lu i  (curţi i) .  La stradă se află casa 
de plan dreptunghiular cu latura scurtă la stradă. Uneori între casă şi construcţi i le 
anexe se află un  spaţiu l iber, neconstruit. Se pare că acest spaţiu-tampon între 
locuinţă şi construcţii le anexe a fost caracteristic cu mai bine de un secol în urmă. 
Cu timpul ,  el a fost ocupat fie prin extinderea spaţiu lu i  de locuit prin construirea 
unei bucătării de vară sau a unei camere, fie prin extinderea construcţi i lor anexe 
(şop, cocină de porci sau păsări, etc). Cele mai multe gospodării trad iţionale au 
următoarea structură: casă - şop - grajd - şură - felderă. 

Toate construcţi i le anexe ce compun gospodăria trad iţională au fost realizate 
din bârne de lemn de brad fasonate în patru feţe , nu s-au util izat bârnele rotunde. 
Şopu/ era o construcţie de plan dreptunghiular, deschisă, fără pereţi, doar cu un 
acoperiş susţinut de 4 stâlpi  amplasaţi la colţuri şi eventual de stâlpi intermediari la 
şopurile de dimensiuni  mai mari .  Grajdul era construit în aceleaşi tehnici ca şi casa, 
din pereţi de bârne şi stâlpi ,  podul fi ind podit cu scânduri pentru a crea un spaţiu 
supl imentar necesar păstrării fânulu i .  De cele mai multe ori , grajdul şi şopul aveau 
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un acoperiş unic. Şura cu feldera se construiau deodată, având pereţi comuni şi 
acelaşi acoperiş. Bârnele se îmbinau în cheutori la colţuri şi în scobitură la stâlpii 
intermediari . Şura şi feldera nu erau podite, din interior se vedea acoperişul . Tn 
podul grajdulu i  se păstrau de obicei paiele de grâu şi de secară, în podul şurii se 
păstra fânul ,  iar în felderă se păstrau, după treierat, paiele de ovăz. 

Constructii din cărămidă • 
Deşi până în deceniul al 4-lea al secolului XX s-au mai construit case şi anexe 

folosind materia lul ( lemn) şi tehnicile de construcţie tradiţionale (prelucrare prin 
ciopl i re,  tehn ici de îmbinare, etc.), la începutu l acelu iaşi secol au apărut primele 
construcţii cu pereţi din cărămidă. 

Deşi cea mai apropiată fabrică de cărămizi era la Făgăraş, locuitorii d in Lisa nu 
cumpărau cărămidă de fabrică ci o confecţionau ei înşişi lucrând cu întreaga famil ie, 
iar cei mai "cu stare" angajau ţigani să le confecţioneze cărămizi. Tn hotarul satului ,  
in capu satului din sus, la Grauri şi la Piscu Boci spre satul Breaza, se găsea o 
argilă având cal ităţile necesare pentru confecţionarea cărămizilor. Chiar lângă locul 
din care era scoasă argi la, se amenaja aria, o suprafaţă de teren netedă, curăţată şi 
bătătorită, pe care se frământa argila amestecată cu puţin nisip mărunt adunat din 
râu .  Argi la se frământa foarte bine cu picioarele şi cu sapa, până când forma o masă 
omogenă cu nisipu l .  Pasta obţinută se introducea şi se apăsa în nişte matriţe d in 
scânduri având dimensiunile interioare de 8 x 1 2  x 28 cm. Cărămizile astfel obţinute 
erau înşirate pe lat pe pământ să se zvânte o zi - două, apoi se întorceau pe cant. 
După ce se zvântau bine la aer şi la soare, cărămizile erau clădite într-un banchet, 
o grămadă ordonată de cărămizi (aşezate alternativ să circule aeru l printre ele) 
lungă de 1 0  m,  lată cât 4 cărămizi şi înaltă de un  metru . Banchetul se acoperă cu 
paie să le protejeze de ploaie iar deasupra se pune o prăjină să fixeze paiele contra 
vântulu i .  Cărămizi le stăteau cam două luni  de zile în banchet, până se uscau bine. 
Apoi ,  ele se dădeau în formă de cuptor într-o movilă paralel ipipedică acoperită cu 
lut (să apere cărămizile de o eventuală ploaie şi să păstreze temperatura ridicată), 
străbătută în interior de patru - cinci spaţii mari ca nişte cuptoare în care se făcea 
foc cu lemne uscate şi crăpate, lungi de 4 - 5 metri . Timp de patru zile şi patru nopţi, 
se făcea foc neîntrerupt în cuptor de oamenii care stăteau acolo permanent. Când 
focul ieşea deasupra grămezii de cărămizi prin stratu l de lut, cărămizile erau arse. 
Se oprea al imentarea foculu i  şi se aştepta răcirea naturală a cărămizilor, care erau 
lăsate în acea formă de cuptor până când era nevoie de ele la vreo construcţie. 
Uneori ele stăteau şi un an - doi la marginea satulu i .  Erau aduse în sat cu căruţa. 
Cum o cărămidă cântărea cam 4 kg iar o căruţă putea încărca maximum 200 - 250 
bucăţi, pentru transportul mi ilor de cărămizi de la cuptor în sat se făcea clacă cu 
mai multe căruţe. 

Tn perioada interbelică s-au impus casele şi construcţii le anexe cu pereţi d in 
cărămidă. Primele construcţii din cărămidă au fost casele, apoi s-au făcut ş i  grajduri 
şi şuri d in cărămidă. Fundaţia casei şi pereţii pivniţei se făceau ca şi înainte din 

31 0 
http://cimec.ro - http://istoriebv.ro



Ioan George Andron • Tehnici de construcţie tradiţionale in satul Lisa 

zidărie din piatră, doar că nu  se mai folosea ca l iant lutu l ,  ci mortaru l d in var şi 
nisip iar în a doua jumătate a sec. XX s-a general izat ca l iant cimentu l .  Odată cu 
apariţia zidăriei de cărămidă, chiar de la începutul sec. XX, a apărut o nouă tehnică 
de construcţie: bolţişoare în segment de arc pe grinzi profi late din fier. Prezentă 
la început la pivniţe, în perioada interbelică această tehnică s-a extins la grajd , 
constatându-se că este mai durabi lă (mai puţin vulnerabilă la aburul  produs de vite 
decât tavanul  din lemn) şi mai eficientă (protejează fânul din pod de umiditatea din 
grajd).  

Pătrunderea şi general izarea noului  material de construcţie (cărămida arsă) şi 
impl icit a noii tehnici de construcţie (zidăria din cărămizi dispuse alternativ, cu l iant 
de mortar între ele) are o influenţă majoră în planimetria casei de locuit, sub două 
aspecte: încăperile tradiţionale (tindă, cameră) devin ele însele mai spaţioase şi 
sporeşte număru l încăperilor prin apariţia celei de a doua camere de cealaltă parte a 
tindei ,  care devine tindă mediană. Din camera de la stradă dispare celarul. În cazul 
(destul de frecvent la Lisa) în care familia este numeroasă, convieţuind în aceeaşi 
casă două generaţi i ,  ambele camere erau locuite permanent şi serveau ca spaţiu de 
odihnă şi somn.  Trnda adăpostea cuptorul (extins spre camera din spate sau spre 
curtea vecină) şi avea rolu l  de bucătărie comună. O altă caracteristică a caselor 
din cărămidă este tavanul tencuit, care înlocuieşte definitiv tavanul tradiţional din 
scânduri şi grinzi de lemn aparente. 

Construcţi i le tradiţionale din lemn erau ridicate de meşteri dulgheri din sat (cei 
mai cunoscuţii fiind Petru Paler "Burdea" , Stănilă Grigore "Corbeanu", Vinti lă Iosif 
"Bucurana", Nicolae Broscoţan şi Haşu Gheorghe), iar casele de tip nou, de după 
1 950 şi până astăzi ,  d in cărămidă şi cu două camere la stradă, s-au făcut de către 
meşteri zidari veniţi mai ales din satele laşi şi Recea, dar şi de zidari localnici. 

Des techniques de construdion traditionnelles dans le village Lisa du Pays 
de făgăra, - constructions en bois. 
(Resume) 

Les maisons et les constructions annexes qui composaient le foyer trad itionnel 
du vi l lage de Lisa (Pays de Făgăraş) etaient bâties, jusqu'entre les deux guerres, 
en bois de sapin, materiei qui abondait dans les forets , proprietes des vil lageois, 
des pieds des montagnes de Făgăraş. Les travaux du bâtiment, qui supposaient le 
maniement des outils specifiques et la maîtrise des techniques d 'usinage du bois, 
etaient faits par des artisans specialises, charpentiers et menuisiers, aides par les 
membres des fami l les qui les embauchaient et, si besoin, par les parents et les 
voisins de ceux-ci. 

Certaines maisons anciennes avaient une cave mac;:onnee en pierre de riviere 
et les murs etaient construits en poutres de sapin, tail lees en section rectangulaire ,  
et jointes selon divers techniques. Sur la charpente en bois on plac;:ait la toiture, 
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autrefois en gerbes de pail les de seigle, ensuite par des tuiles. Les murs en bois 
des maisons etaient g laises aussi bien a l' interieur qu'a l'exterieur et peints en 
bleu . 

Le plan des maisons, rectangulaire,  contenait u n  espace appele «tinda» (ou on 
preparait et on prenait le repas), une piece appelee «casa» et parfois, une remise 
pour  al iments et vetements, appelee «ce/an>. 

Vers le debut du XX-ieme siecle ont apparu les premieres maisons en briques. 
Les briques etaient fabriquees par les tzigans en argi le, de la proximite du vil lage, 
melangee et pietinee avec sabie et eau,  sechee au soleil et ensuite , calcinee dans 
des fourneaux a feu de bois. 

Lista i lustratii lor 1 
1 .  Casa nr. 1 07. Construită în anul 1 934 de Neagu Gheorghe, agricultor şi 
meşteşugar (fierar, rotar şi tâmplar), cu ajutorul altor meşteri d in sat. Pe fundaţia din 
piatră de râu se ridică pereţii d in bârne de brad ciopl ite cu barda. Are în plan o tindă, 
un ce/ar şi o casă (cameră), cu tavane din scânduri pe grinzi de lemn. Acoperiş în 
două ape cu ţiglă profi lată, cu fronton trapezoidal spre stradă, d in scânduri l ipite 
cu lut, delimitat de pereţii parteru lui printr-o învelitoare de ţig lă ,  şi streaşină lată pe 
latura lungă spre curte. 
2. Casa nr. 35. Pe un rând de pietre se ridică pereţii din bârne de brad cioplite şi 
l ipite cu lut. Acoperişul în două ape, cu ţiglă profilată, are pe laturi le scurte pinioane 
triunghiulare placate cu scânduri d ispuse vertical ,  iar pe latura lungă spre curte 
este prelungit printr-o streaşină lată ce protejează pereţii de intemperi i .  Cele două 
încăperi, tinda şi "casa" , au tavane din scânduri pe grinzi de lemn. 
3.  Casa nr. 58. Alcătută iniţial două încăperi (tindă şi "casă") cu pereţi din bârne 
de brad l ipite cu lut, casa a fost extinsă în spatele tindei cu încă o încăpere numită 
"căsuţă", cu pereţi d in blăni groase de lemn. În timp ce camera este luminată prin trei 
ferestre (două la faţadă şi una spre curte), tinda este lipsită de fereastră iar căsuţa 
are o fereastră de mici d imensiuni ,  benefici ind şi de intrare separată. Tavanele sunt 
d in scânduri pe grinzi de lemn iar pardoseala este din pământ bătătorit în toate 
încăperi le. Acoperişul este în două ape, cu pinion triunghiu lar placat cu scânduri ,  şi 
învelitoare din ţiglă solzi . 
4. Casa nr. 232. Are o pivniţă cu pereţi din zidărie de piatră şi tavan din scânduri pe 
grinzi de lemn, accesul făcându-se din curte. La parterul din bârne ciopl ite îmbinate 
la colţuri în cheutori şi l ipite cu lut, se află trei încăperi: tinda,  camera şi celaru l .  
Pardoseala este din pământ în tindă şi din scânduri la cameră şi celar, iar tavanele 
sunt din scânduri pe grinzi de lemn. Acoperişul în trei ape, învelit cu ţiglă solzi, 
cu fronton trapezoidal placat cu scânduri la faţadă, este prelungit pe latura lungă 
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spre curte, protejând un pridvor cu stâlpi de lemn, placat spre stradă cu scânduri 
decorate prin traforare. 
5 şi 6. Casa nr. 1 97. Pe un soclu scund din piatră de râu se ridică pereţii d in bârne 
cioplite, peste care sunt bătute cu cuie şipci oblice, care susţin o l ipitură de lut peste 
care s-a aplicat tencu ială de var cu nisip .  Casa a avut iniţial planul tradiţional al 
caselor din Lisa, cu tindă, cameră şi celar, dar a fost extinsă cu încă o cameră în 
spatele tind ei , cu pereţi din cărămidă, iar în dreptul tindei a primit un pridvor cu stâlpi 
din lemn cioplit şi parapet din scânduri .  Toate încăperile au tavane din scânduri pe 
grinzi de lemn. Acoperişul este în două ape, cu pante evazate şi o teşitură la faţadă, 
iar pridvorul are tot două ape, cu pinion triunghiular placat cu scânduri, învelitoarea 
fi ind d in ţiglă solzi. Faţada, inspirată din arhitectura rurală săsească, are trei 
ferestre (două la cameră şi una la celar) cu ancadramente în tencuială, pilaştri 
rustici şi cornişă profilată protejată de o învelitoare la baza frontonului ,  acesta fiind 
decorat cu cruce într-o cunună de vegetale flancată de două deschideri la pod , cu 
ancadramente evazate la colţurile superioare. 

Notă: 
Prezentul studiu a fost realizat În campaniile de cercetare a satelor din Ţara 

Făgăraşului de către Muzeul de Etnografie Braşov În anii 2002 şi 2003, sub coordonarea 
dr. Ligia Fulga. Mulţumim pe această cale d-lor Haşu Gheorghe (n. 1922) de la nr. 170 
şi Paler Gheorghe (n. 1928) de la nr. 143 pentru sprijinul acordat În realizarea acestui 
material. 
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Figura 2 
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